

# 中国移动“臻于至善”大事记



司投资 300 余万元在建德实施信息扶贫的“树人工程”，并建立了全球通石屏乡小学，推进了贫困山区的教育信息化。现在已有 14 所学校的校园网络直接与建德教育局信息中心、杭州地区各联网学校相连，师生们可以在第一时间获得最新的教学动态，教育信息化网络也已初步建成。

## 475 万元

### 中国移动公益短信大赛落幕，影响人群超过 1000 万

2007 年 4 月 18 日，历时近 3 个月的“倡导文明、传递爱心”公益短信大赛正式落下帷幕，中国移动将公益短信大赛产生的短信收入 4750955.4 元捐赠给中国教育发展基金会，全部用于资助中西部贫困学子。

中国移动副总裁沙跃家颁奖仪式上表示，该活动用健康文化引导大众短信消费习惯，旨在促进大众创作和传播内容健康的优秀短信。自 2006 年 12 月 11 日启动以来至 2007 年 3 月 5 日活动结束，该活动产生的短信应征次数、种子短信下载次数和转发次数总计超过 4200 万次，影响人群超过 1000 万。活动期间日均形成 50 万次以上的参与量，春节期间日均参与量接近 80 万次，而大赛平台发送的种子短信更是超过一亿次。在岁末之交的特殊时期，这些代表着“文明”和“爱心”的短信，在神州大地的每一个角落传播，为社会增进了文明和谐的气氛。

据悉，本次活动形成的 475 多万元短信收入，作为“中国教育发展基金会中国移动教育资助专项基金”的首批款项，用于资助宁夏、重庆、山西等 10 个省市自治区的部分家庭贫困的中小学生学习。

## 3000 万元

### 中国移动 3000 万巨资援助中西部教育

2006 年 3 月 2 日，中国移动向中国教育发展基金会捐赠 3000 万元，这些资金将用于我国西部贫困地区助教助学、提高办学条件和学校管理水平。

据悉，该援助项目以助教助学、提高办学条件和学校管理水平为目的，分 3 年实施：一是选择中西部贫困地区农村 1000 所具备一定条件的农村中小学校，建设 1000 个中国移动爱心图书馆；二是在西部 12 省、区、市贫困地区农村中小学中，选择具备条件的 3600 名校长进行培训，为西部农村地区培养一批实施素质教育的带头人。

教育部相关领导表示，中国移动慷慨捐资支持西部地区改善办学条件、提高教育水平，充分体现了优秀企业公民的社会责任感。中国移动有关部门领导表示，中国移动在努力追求卓越的同时将积极投身环保、教育等公益事业。目前，中国移动已实施了助教工程、贫困大学生资助项目、贫困学生信息库设立等一系列助学支教工程，捐助的希望小学已遍布全国。

## 4000 万元

### 中国移动投入 4000 多万元支持全国农村青年中心建设

2006 年 4 月 11 日，共青团中央和中国移动在北京人民大会堂签署合作协议并举行仪式，启动实施“农村青年中心中国移动支援计划”。作为“全国农村青年中心特约服务单位”，中国移动投入 4000 多万元支持全国农村青年中心建设。团中央书记处第一书记周强、中国移动总裁王建宙、团中央书记处书记贺军科等出席仪式并讲话。

青年中心是在共青团领导下，以会员制、理事会制为主要运作方式的新型基层青年组织。“农村青年中心中国移动支援计划”2006 年重点开展七个方面的工作项目，即建设 110 个“农村青年中心中国移动示范点”、招募 100 名农村青年中心青年志愿者、捐建 1000 个“农村青年中心中国移动书屋（信息服务点）”、组织 100 部电影农村青年中心巡映、培养 1 万名新农村青年带头人、发展 100 万名农村青年中心会员、开展一系列公益活动。

## 20 万元

### 为了援助外来打工家庭被烫伤的小男孩，移动公司免费发了 20 万条求助短信

5 岁的小男孩躺在宁波第二医院的病床上，右腿缠满纱布。这刚接受手术的小男孩名叫曾江湖，来自一个外来打工家庭。2007 年 3 月 22 日晚 8 点多，小江湖不知什么时候从床上爬了下来，碰倒了烧得滚烫的开水壶。正在沸腾的开水，全浇到了他的右腿上。其家庭月收入不到 2000 元，如果不能马上做手术，可能他的腿会瘸，甚至走不了路。

中国移动慈溪分公司看到当地媒体报道后，为了帮助小江湖渡过难关，特意为小江湖设立了一个短信平台，通过手机短信群发的方式，将小江湖的伤情发送给了 20 万移动用户群体，希望市民为小江湖捐款。

移动的短信平台开通后，前来关爱小男孩的热心用户越来越多。一家家政公司的老板把原本用作开业庆典的 1000 元钱送了过来；一位不愿留姓名的移动用户送来 2 万元爱心款；就在小江湖被推进手术室时，一位带老婆来看病的好心人还送上了 1000 元钱。与此同时，中国移动慈溪分公司还与合作手机大卖场商议，不但发动两地员工开展捐款，还决定捐出两个月大卖场的部分利润用于帮助小男孩一家度过难关。

## 70 万元

### 孩子的信息，手机一手掌握。中国移动浙江公司助力平安教育

2004 年，浙江省委、省政府提出“八八战略”和大力建设“平安浙江”的战略决策，围绕这一目标，中国移动浙江公司全力实施“平安教育”工程，推广“校讯通”全面解决方案，解决了学生在学校和家庭之间的“管理真空”问题。

“中国移动提醒您：您的孩子在 07:30 到校，请您放心。”“好消息：您的孩子在全校书法比赛中得了第一名”……目前，中国移动浙江公司已在全省近 1700 所学校（用户数已超过 70 万户）建立了校园信息发送平台，对学生在校的学习情况及表现，由学校老师制作相关信息，及时发送到家长的手机上。这种被称为“校讯通”的短信平台，可以实现学校和家庭之间全方位的沟通，家长只要通过任何一台可上网的计算机或者注册过的手机就可以进入家校联系平台查询孩子在学校的各项表现，同时可以把孩子在家

庭的表现和自己的想法及时反馈给教师。

“校讯通”在实现学校和家长之间的沟通外，还在防台等灾害中发挥了特殊的作用。此外，中国移动浙江公司还开发了一套名为“家园通”的智能化门监系统，以确保幼儿园小朋友安全接送为主要目的，集到达（离开）提醒、健康晨检、餐饮管理等功能于一体。同时，该卡还具备健康晨检、餐饮管理等功能，不但能及时提醒老师对患病小朋友进行特殊照顾，而且可将小朋友的健康状况和午饭菜谱等信息发到家长手机上，让家长对自己子女的在园情况了然于心。

随着整个系统投入后不断升级和完善，该平台正朝着更加贴近教育教学，服务于学校和学生家长，为充实教育现代化的内容健康发展。

## 200 万元

### “信息树人工程”为教育事业添砖加瓦，中国移动浙江公司出资 200 万元培养名师名校长

振兴教育，教师是关键。2004 年 11 月，在浙江省“山海协作工程”系列活动中，中国移动浙江公司向丽水市莲都区捐赠 200 万元，重点实施“信息树人工程——名师名校长”培养项目。这个项目用三年时间，通过“走出去、请进来”的方式，为莲都区重点培养 100 名左右的省市级名教师，100 名左右的区级名教师，300 名左右的骨干教师，5 名左右的省市级名校长，涉及到 94 所中小学、4.3 万学生、2700 名教师。

信息不对称、信息观念薄弱、信息闭塞等数字鸿沟现象直接导致一些地区，尤其是广大山区发展能力不足。中国移动浙江公司此举是希望从根本上提高全区，特别是农村中小学校和教师队伍的总体素质，实现城乡教育的均衡发展，来切实推进素质教育的实施，全面提高基础教育的质量。名师名校长培养项目的成功实施，从长远来看，能带动欠发达地区的教育发展，从而推动经济的发展，有良好的社会效益。

## 300 万元

### 中国移动浙江公司投入 300 余万元实施信息扶贫工程，教育信息化惠及 14 所山区学校

2003 年，为了使山区的孩子也能跟城里一样享受现代科技的成果，中国移动浙江公

“正德厚生，臻于至善。”这是中国移动最为熟悉的企业核心价值观。在确保公司健康、持续发展的同时，中国移动更重视企业利益和社会利益的统一和结合。长期以来，中国移动一直致力于通过多种途径来支持中国教育事业，尤其是贫困地区教育的发展，并将教育作为公益赞助的主要领域之一。几年来，中国移动捐资 3000 万元支持西部教育，捐资 4000 万元支持全国农村青年建设。此外，中国移动已在教育发展基金会设立了“中国移动教育资助专项基金”，建立了一个相对稳定的公益平台。

教育行业的信息化，影响的是一代甚至几代人。中国移动充分利用自身的移动通信技术优势，全力实施“平安教育”工程，推广“校讯通”全面解决方案，解决了学生在学校和家庭之间的“管理真空”问题，从而推动了学校管理的科学化、信息化，满足了大众对教育信息化的实际需求，推动教育事业的信息化进程；启动“信息树人”工程，通过“造血机制”的方式，来支持欠发达地区的发展，此举是从以往的信息化扶贫向信息化树人转变。近两年，中国移动在此方面付出了极大的努力，近 8000 万元的慈善资金就是最好的说明。

